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March 4, 1891,

Dr, Goodspeed to Dr. Harper:=

"Your letter just at hend is decidedly amusing in that you
say you wondered whether things were going backward so rapidly that 1
had no heart to write you.

I1s all that has been done here resting on s0 uncertain a
foundation that anything like the above could take place? liy own
work of collecting subscriptions goes right on, not quite so fast as
1 could wish but the total grows every day.

Day before yesterday a representative of one of the leading
real estate firms in the city came in to ask if we would sell our site,
and to say that he had a customer for it and that he could sell that
part of it that cost us $132,500 for $234,000, 1 have never heard a
criticism on the site except from some members of the Board and with
this price practically offered for it Gates and 1 can afford to let
those gentlemen talk,

We have now sent out above 4000 bulletins, 1 shall without
doubt need 500 more, That will be enough,. Requests continue to come
for it every 'day and students continue to report daily. Yesterday
there were four or five. 1t is a very poor day that does not bring
twos  We have now above 200 names.

A letter comes from a missionary of the China Inland Mission
asking whether the children of missionaries will be admitted free of tui-
tion. We must at no dietant date take up the question as to tuition
and the children of missionaries snd ministers of ell denominations and
stucents for the ministry.

I am a good deal disappointed that I hear no more of that new
fund for the Scientific School, ifust we give that up?

I feel very anxious that our building committee shall get to
work. This apitation about the site, however, has brought everything
to a stands So far as 1 can ascertain the board is evenly divided on
the question of securing the additional block, &snd what the final re-
sult will be no man can now tell, No doubt you and pates and Blake
talked the matter over in New York. You found them both opposed to
the project and 1 have wond:red how it fared with you in the hande of
two such positive men.

Whether we can get a quorum together tu do business on Sat-
urday 1 dont know. It will require the presence of every trustee who
is in the c¢ity. We made a mistake when we fixed on 9 as necessary for
a quorum, We can never have a working board on that basis. It must
be not meore than seven for more than half ocur trustees are away from
the city all the time. Take the case just now. You and Bleke, Pills-
bury and Bowen reside eleewhere, Judge Bailey is holding court at
Ottawas Dr. Parker is in Egypte TF.W.Peck in the Bermudass Kohl=
saat in Italy. Storey in France, Walker in Calif, and Needham in
Waehington; yes and Midgley in Kgnsas City. Probably HRust is absent
also. However 1 will get a meeting if poesible and we will act oncthe
contract of union with the Sws-and enact those points regarding yourself.

When can you have the next bulletin ready to submit to the
trustees? We ghould contrive in it {the history, stating your accept-
ance and anything else of ilumportamce, 1 wonder what you are getting
into it to double the number of pages. 1 am glad you finally see your
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way thro' it, tho' 1 neve a faint remembrance of having heard something
of the same sort before, However 1 am in no hurry. Take your own
time and get it right.

1 send you a courle of clippings from this morning's Tribune.
Rogers evidently intends to raise a world d money in Chicago and in a
panic over the possibility of our getting ahead of hime But when
you get here we will go to work and gather in everything in sight, You
will have nothing to do next year if Abbott comes but to raiees that mil-

lion we now want."
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yarch 6, 1891,

Dr. Goodspeed to Dr. Harper:=

"Your brief line at hande I very much regret that you de not
come to meet the 5. Club. fn address hefore these wealthy men in Chica=
go on the theme on which you spoke in New York would be worth thousands
of dollars to the University.

I send you a commundcation which I do not feel authorized tc
BNsWers Just what it means 1 do not know, but there may be something

in it. The two slips are from the Detroit Bap. paper and will interest
you. "






wracch 7, 1891

Dr. CGoodspeed to Dr. yarper:

"At the last moment Hinkley wrote me that he was called out of
town and this left us asgain without a quorum.
We talked over the matter of salary, head professership of
the Semitic Dept., lsave of absence tu go abroad informelly and all
were hearty amd harmonious.
We shall try to hold a meeting in two weeks when some of
the absentees will be here."
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varch 9, 18%1.

Dr. Goodspeed to Dr. Harper:=

"Although we had no reguler meeting Saturday we talked over
various matters for an hour or more. Ls a result I was directed to
requeet lMr. Hinkley on behalf of four members of the building and grounds
committee to authorize the calling of a meeting at once. They intend to
take up the question of securing the additional block of ground and
diepoes of it, I fear we may have trouble ovar it howevers Some feel
thet we have land enough now, that we shall be widely blamed if we begin
our history by incurring a great debt, that we should begin with what we
have and buy more when we need it, thal for the next five years we
can raise for huildings, libraries, apparatus, etec. Othere feel that we
ought now to provide grounds for t e greatest univereity in the world,
that we cught to have a greater front on the pleisance, that the
additional block will chenge the shape of the sits immensely for the bet-
ter, that we shall be blemed if we do not make more adequate provision
for the future, that five years fpom now the additional land will cost
twice as much as at pressnt, eotc. Both sides are right in soms re=
spects and what to do is a most difficult question, 1 should like to
see the change made but we have not the means and we cennot tell until

we have made thorough trial whether we can find the means. What we
spend on land we must be content to teke off from the cost of buildings
or for the present erect fewer buildings. There can be no question

that we cannot cover ocur present site in my lifetime or yours, The
$150,000 we muet pay for tnis additional lund will build two dormitories,
accommodating 200 studente and yielding up an income of at least §$10,000,
While 1 am enbitious for the University that it shall have the best of
everything, I am most anxious that we shall go forward caréfully, avoid
debtes as we have from the beginning promissd to do, by a wise business
management commend the work to the husiness public and to the man whe

has done the most for it.

There was an excellent spirit manifested Saturday and 1 think
if we can manage to eettle the site question the building committee will
go forward at once.

1 have just received the New York newspaper accounte of your
Thursday might speech, Just what did you say about those millions?

It is impossible to tell from these accounts, 1 judge you made a good
speech, just such an one as 1 wish the Stendard Club could hear.

Gates comee back from New York pleased with the Board meetings
and with the additional $100,000, He tells me that Mr. K says he
has decided to make ell hie educational gifts hereafter thtough the So=
ciety, 1 judge that Mr. K. will watch eur conduct of the University
with great interest. We ought to so conduct its businees as to win his
cordial approvel. You know it is a favorite idea of yours that a great
University is simply a great business, It would be worth anything,
if we are going to buy this additional block, to secure his unqualified
approval of the step beforehands Why not lay it before him = both sidee:
of the question, the pros and cons, and learn hie view? We are in
danger right here of making one way or the other a serious mistake. Let
us go as carefully and wisely as we can."






Mr. Gates to Dr. Harper: March 9,1891.

XX XXX XXXXXXXXXXXXXXXX

"I had a talk with lr. Blake, He was quite i%%. kir, / -
Kingsley was preesent. I did not think beet on both dccaeszens to
touch on theology. But I fear we cannot get Blake. He is not well
and hesitates to take the riek. In a letter more recently written
to Dr. Goodspeed he renews hies desire to be relieved of the Preeidency.
nre Goodepeed will doubtlese write you more fully. No. quorum Sature-
day of Chicago Univereity Board but I should judge & highly profit-
able discussion from Dr. Goodspeed's report. I was not present., I
believe it ie settled that I am to go to New York 'though not perhaps
before fall. I had a conversation with lir. Rockefeller about it,
and abide by hie judgment".

XX XX XXXXXXXXXXXXXXXXXX






Mr. Harper to Mr. Cates: Mareh 10,1891,

"Your kind favor of March 9th has been received. I am
gorry about lir. Blake and also that there has been no quorum of the
Universgity Board. Thie means siuply that we muet have an executive
coomittee. I shall come to Chicago within three weeks. I will
telegraph thies afternoon the exact date of my coming.

"I am very sorry to learn that you are to go to New York., This
ie unfortunate all around. I shall see if I cannot do something or
say something to prevent it. You muet have had a good Board meeting,
I regret exceedingly my inability to be present. I remain".






Mareh 11, 189L
Dr. Goodspeed to Dr. Harper:=

"four favor of Saturday is at hand. 1 think it most important
that you pet Adams end you will have to give him the 6,000 if you cant

get him in any other way - unless you change your whole plan and men the
University with young men, bright and promising fellows who are certain
to meke their mark but who can now be got cheap. There are plenty of
such men who are anxious to come, as a proof of which 1 send you two
applications today. One of the difficulties sbout the situation is that
you cannot appoint anyone else with salary begimming next year. Your
salary and Abbott's with other necessery expenses will take everything
available for next year. We must not load down the building fund with
professors salaries next year.

There is one subject on which 1 ought to write you, During
the past week old students and friends of Prof. Stuart have been circu=
lating petitions to you and the board to give him a position, One of
them came in to see me and 1 told him 1 thought it was too late, that
it eo0 happened that the latin department was provided for, the professor
actually engageds 1 did not of courses say who hed been engaged, I told
him also that you and Stuart were warm friends and that if there was a
place for him you weuld be just as likely to give it to him without a
petition as with, They may cease the effort in this direction but it
will only be to give it a turn in some other. There sesms to be a very
earnest desire that there shall be some reorganizatiom of the old Univers-
ity in the making up of the facultys, They want Stuart and Riggs to be
recognized. From what 1 can learn both of them are quite willing to
receive appointmentse 1t may be that it will be possible to setisfy
ths desire 1 spesk of by appointing two or three Alumi, like Grase, etc.

Do you know Prof. 0O.B, Clark of the Inds State Unive? lMoss
knows him well, He is in English literaturs, He wants to come and
you are likely to hear from him or his friends. You are also likely to
hear from the friends of Riggs.

Can you not arraenge Wwith Adams for €000 if he muet have that
and let the appointment teke effect July 1, 1892? There is one way
in which you could let it date from July 1, 91 and only one so far as 1
can see, and that is by giving ap your own salary as head professor of
the Eemitic department. Or you surrender 2000 a year next year and
mzke him do the same and give him $4,000 for next vear and you take $8,000,
1 venture on this dangerous ground because 1 feel the importance of se-
curing Adams if it can be done without ruining us, It is impossible to
overstate the importence of our keeping our heads financisllyclear up
above water, 1 think it will go far to keep your stock away up sbove

ar with the Board if they find you cooperating with them in making for

he University the cleanest kind of a financ¢ial record. 1f we can do
this eepscially during the next five yeurs it will be worth other mil=-
lions to us with J.D.R., who as you know is a careful business man and
will look with great fevor on a like carefulness in us.

But this is more than enough on this topiec. 1 hope however
you can get Mr. R's view of that matter of the site of which 1 wrote,
Mr. Hinckley has just been in, He has a new plan but I will not botherr
you with its, Can you be at our meeting next week Saturday?! 1 am going
to try to get Blake and Bowen and Pillsbury Here as well as every trustee
who is in the city.






Mareh 11, 1891,

Have you any wayv of reaching the Fayerweather trustees or is
it now too late? But this letter is already too long and 1 must re-
lieve you, Two new students today."

"P.Se Order 1000 bulletins and get them to me as soon as pos=
sivle, This will certainly be enough."






March 12 1891.

Mr. Gates to Dr. Goodspeed:

"You will remember that when in Chicago I stated that a form

of aseignment of lMr. Rockefeller's pledge to our Society for $600,000,
wae in course of preparation. Mr. R's attorney has completed the

work.

n(a)

u(b)

I egent you the papere connected therewith as follows, viz:

Resclutione regarding same for adoption by the University.
Will you kindly observe the following directions regarding
these resolutions. (1) Get same passed 2t next meeting of
Boarde (2) In passing them fill out the blank date émn 3rd
page in the line reading "E, Nelson Blake, by instrument dat-
ed March -- 1892" with date of your meeting or leave it blank
to be filled out with kr. Blake's actual execution of the
inetrument. (3) Certify to the resolutione and send the
paper back to wme so soon as Mr. Blake actually executee the
assignment.

A form of aseigmnuent in duplicate the original to be signed
by lr. Blake as followe "American Baptist Education Society
by E. Nelson Blake Attorney" and duly acknowledged. This
you are to ksep., The copy please filliout aes a copy of the
original and certify to it as such and send back to me."












Mch, 13, 1891

Dr. Harper to lir, Rockefellar:

"Would it be possible for you to let me have an hour with you
Sunday evening? I have three or four matters concerning which I desire
to talke They are not matters of detail, but gquestions of considerable
importance. I know how busy you ars, but I feel that it is really necessary
for me to discuse with you these questions.”






Dr. Goodspeed to his sons, March 16, 1891.

D N R

"Qur work goes slowly. Collections continue toc come
in, but they are only half what they ought to be« And so
the work of completing the payments on the site draga'nnd
in spite of all I can do seems destined to drag its slow
length along elear up to the first day of June.

I am this morning in receipt of a telegram from
Dre Harper telling me that he will be here next week and try
to spend three days with us.

We have two difficulties just nows One is that the
Board is divided on the question of securing the additional
bloek for the site and so far as now appears the difference
is irreconcilable. The other is, that, for this month, so
Jarge a number of our trustees are sick or absent that I can
neither get a quorum of the Board nor can I reach a quorunm
of any committee, so that everything is blocked.

The grippe is here again this winter and tousands are
down with it. The Board of Control of the World's Fadr
cannot get a quorum and after trying in vain for some time
have given it up till April. If Mr. Blake ean come out
with Dr. He we can perhaps get suf'ficient members to do
business."

I AR R R R R R R E R R R R R R N N






Mr. Gates to Dr. Harper: March 16,1891.

"Your kindnees of the 12th hae been received. I note what
you say about doing or saying something to prevent my going to New
York. Of course I ghall not ebject to your thinking I am indiepen=
gible in Chicago and saying so. Iy only caution would be that you do
not plead that I prefer to recain in Chicago. I did strongly pre-
fer it I know, but on pretty full reflection and consultation with
my family we have concluded to welcome the change. Personally I am
convinced that it is best and am fully reconciled to it., I know

you will not make any repreesentations in anywiee inconeistent with
thie, I think final judgment on my part. "






varch 16, 1891,

Dr, Goodspeed to Dr. Harper:i=

"Your telegram is at hands I am glad you are coming out.
I hope Mr. Blake can come with you, Perhaps in that cuse we can get
2 QuoLuMs Such of cur members as are not out of the e¢ity are about to
g0 or are sick.

La grippe is here and thousands are down with it. lr. Ryersoun
and Major Rust among otherss You should write on what date you would
like to have a meeting while you are here and what committee you would
like to meet and where, =0 that 1 may arrange for thems On Friday and
today we tried to get a meeting of the Building Committee, Itvwas pos=
sible for only two to come either day, All the rest were out of the city
or sick or so engaged as to be unable to bs here. At Mr. Hutchinson's
request 1 called a meeting of the Financial Commitiee today at 11 o'clock,
Mr, H. alone came. Mr, Midgley started for New York this morning, ir,
Blake ieg in Boston, Mr. Peck in the Bermudas, Mr. Ryerson sick in bed,
Mre Wadham in Washington, Mr. Kohlsaat in Europe and Mr. Walker in Calif.
This will indicate to you that it is not bedause our trustees lack inter=
ost that they do not attend meetings, but because they simply cannot.
They are moet faithful in attending whenever they can be present, 1
think it very doubtful if we can get & quorum Saturday. We can do this
however next week when you are here for vou make one, Peck will be
back, our sick men will be well and perhaps 1 can get Blake and Bowen
and Pillsbury.

W.B.Owen telles me that he has ten students now studying under
him for the University. He tells me he will remain next year and prepare
thems  You once seid to me that you must rive Owen something to do.

If you remain of this mind would it not be well to let some sort of a
beginning of the Academy be made next year?! Twenty or thirty pupils
might be gathered and then prepare for a big opening in 92,  Abbott.
might have the oversight and have Owen associated with him, The pu-
pils could board in the village. 1 writs thie not because 1 have any
interest in Owan or wish to have a word to say about any appointment.
Owen indeed i1s & men in my opinion of extraordinary promise as a teach=
er, but the thing that impresses me is that ten students have gathered
there voluntarily and if any formal work was undertaken iwo or three
times ae many might assemble and when Oct. 92 comes we might by devel=
oping whet now.exists make a noble opening.

What 1 wrote above about attempting to get a meeting of the
Finence Committee only to find it poseible for but one man out of eight
to attend, will illustrate to you how useless it would be to put our
busineses into the hands of an Executive Committese. The true remedy
for this difficulty is to reduce the number: necessary to form a quorun
to seven or five.

But muet stop here., 1 send you a document which 1 think may
be of great interest and importance, but we heave no microscope. 1 have
therefore not read it."






warch 15, f89L

Dr., Goodspeed to Dr. Harper:-

"Your two letters came today - later just after I had sent mine
to yous The list of men you wish me to prepare 1 have made out &and
it is now on lir, Hutchinson's desk for revision, curtzilment and enlarge=-
ment. 1 will do the best 1 can in making a brief statement regarding
each man.

1 note what you say of Clark, Stewart and Riggs. 1 am ineclined
to think the Granville latin professor has prejudiced you a little against
Riggs, of whom Anderson, my sons, lrs. Dixson and many others think most
highly. The boys tell me that Riggs greatly excels the other man as a
teacher of letin in illuminating the text with all sorts of information,
historical, mythological, rhetoricel, etc., while Chandler confines him=-
self excluseively to the reading and to the comstruction. Chandler at=
tempted to tezch history by giving the students a seriles of dates only.

1 judge Chandler is a good teacher in spite of his methods. He has con-
ceived a violent dislike to Riggs because R, does not adopt his way. Riggs
inspires his students with a love of knowledge. Chandler makes them un=
derstand the Latin Gremmer and not much mores As Chas. says, Riggs can
tesch English Literature and rhetoric and the finishing studies of the
preparatory courses 1t is certainly to be considered that he has brought
the Cranville Academy back to the numbers and efficiency it had under:.your
handa 1f vou should think it proper to sive him a chance with the
Acedemy and give Owan the Latin, would they not make a good team? In-
deed Owen isg so much. like yourself in his energy, capacity for work and
method that he could teach both the Greek and Latin together better than
any two men you will be likely to finde He would need two departments {o
give him enough to de and keep him quiet, There can be no doubt that

the appointment of Riggs would satisfy and quiet and fully reconcile the
old Univy., slement.

You understand 1 am not asking this, What's Riggs 1o me!?

1 am only venturing to suggest sometning that may be worthy of considerr
ations Personally 1 have no interest in the appointment of anyone."
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Mche 17, 1891.

lr, Northrup to Mr. Rockefeller:

"I owe you an apology for not acknowladging before this date
your recent pledge of §5,000 on account of deficit in the current ex-
penses of the seminary. Dr. Harper sent your letter addreseed to him,
to which I replied, but failed, through forgetfulness, to write to you
in relation to it. I hardly need to assure you that the Board greatly
appreciates your kindness and will do all in its power to fulfil the con=-
dition which you maks.

"I take the liberty of enclosing a copy of the terms of union
between the University and the Seminary, which have been agreed upon by
the joint Committee and which will, I doubt not, be ratified by the two
Boards., The Union is, as you will see, one of contract and ae close, in
every particular, as it could be made and &void the danger of future
legal difficulties."






yarch 17, 1891

Dr. Goodspeed tc Dr. Harperi=

"Will the next bulletin take an envelope exactly the same size
ae Bulletin No. 1? It is important for us to know this that we may
begin to direct the envelopes. 1 suppose of course it will, but we
dont want to meke any mistake about its, Therefore please give us a word
on this end we will go ahead.

The within is the best 1 can do with the time at my disposal.

I first made a list of 80 and cut it down ito between 50 and 60 in writing
it out."”



e
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warch 20, 1891,

Dr. Goodspeed to Dr. Harper:-

"There will be in the city tomorrow only the following trustees:

Goodman MeLeish
F. A. Smith Hutchinson
Felsenthal Ryerson

and possibly Midgley.

Ryerson has been sick with the grippe for two weeke and 1 do not khow

how he is now, It has just so heppened that March hes seen a general
hegira of our trustees, Ve cannot therefore have a quorum tomorrow,

In ddition to the sboveunow here 1 hope that we can pet next week Sailey
who with you would make a quorum, 1 will try to get Pillsbury and Bowen.
Blake 1 find is again in Florida. Vhether it will be possible to get

a meeting I dare not say positively., You have not written me anything
about a meeting while you are here, Perhaps you do not care for cne,

1f the time of “our coming was a week later we should have P ck and Pos=
sibly Kohlsaat as well as Carth#ll and Hinckley and perhaps Blake, The
absence of the trustees from the city is one of those things that it

is useless to fight against. Our men are simply not here. Rust has
gone south Walker is in Calif, Certhill is in Washington Hinckley in New
York for ten days Bailey holding court. in Ottawa Peck in Bermuda, etc,etc.

1 hear today of a lady who intends to endow some time a scholar=
ship and of & man who intends to give us a fine library.

1 send a letter which belongs to you.

1 do not regret what you say of Adams, 1 am tald his influ=-
ence is not first rate in the University, anything but Christian, He
looks more like a high liver than a student. Since 1 stopped smoking
1 have become very particular you see."






lir. Harper to lir. Gates: March 20,1891.

"Your favor of lMarch l6th is at hande I epent the afternoon
with Mr. Rockefeller last Sunday. We discussed five important sub=
jeets., Among others the question of your cominp East. I found
that he wae by no meane eure that it waes the best thing to do. I
did not mention your psreonal inclinatiens. I argued on generel
principles that it cseemed to me the intereetg of education required
you in the West. He acknowledged that hiegchief desire so far as he
had a desire, was & selfish one, to have the benefit of your connec-

tion. I simply presented my opinione, nothing elce. I do not know
what conclusion he reached".






warch 23, 1891
Dr. Goodspeed to Dr. Harper:

"1 send you several letters that belong to you. We have decided
not to attempt another meeting till Tuesdsy Maceh 31, We will then
meat, arrange those matters relating to you, adopt the Seminary Union
plen and adjourn, to meet again during your visit. While you are here
we will try to get Blake, Bowen and Pillsbury. We can then decide that
site question.

The Yale Lit. M-gaiine is at hand. That is a very nice ar=-
tiecle and rather a remarkable lesader for a Yale publiecation,

Among the letters I send you is one from Rabbi Felsenthal to
his nephew E.B,, $aa8 trustee., 1 told the latter that there would be
no particular difficulty about that compulsory chapel attendance roll and
vou would be able to arrange exceptional cases in a satisfa®tory menner.
He wished me to say to you however that he agreed with the Kabbi that
there should be some formal statement modifying the roll, Perhaps you
can hold the matter in mind and have a word with E,B.F¥. when you come.

Did you see the statement that the students of 5. Dak, Univ'y
had requested the Presidant to resign on the ground of incompetency’

Alas poor Crase." :
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lir. Gates to Dr. Morehouse, March 25th,1891.

"I have enguged my house here at Morgan Park until September
1lst neeot. I hype in May or Juns to spend some days in the viecinity
of New York, searching for a house in all respects suitable  to
furnish a home for my 1little family. I shall prefer some quiet health=

ful suburban village an hour or less from the City Hall.

"Note:= Mr., Gates carried out this plan and choss a houss in

lMontclair, New Jersey, which pednt thereafter was his home."






varch 25, 1891,

Dr. Goodspeed %to Dr. Harper:-

"Edgar writes me tnat you and Mrs. Harper were kind encugh to
call upon him. We appreciate the attention ourselves end the young man
is very susceptible to kindness.

1 send you two letters, One is from the missionary Newhall
tnd is I judge intended to be helpful spiritually as well as to elicit.
information. The other leads me to offer a few final remerks on the li-
brary-

The question of the librarianship should now receive serious
attention, for two reasons,

1st. lMrs. Dixson is likely within a few weeks to accept another
position. She has three awaliing acceptance, She cannot afford to re=
main in the Seminary next year and whan the change is made be dropped
out and discarded. That would eeriousld discredit her in the library
worlde She wishes slso to relieve you of the embarrassment of choosing
a librarian while she is here on the ground.

2. It will take all of next year to prepare the library for
the opening of the University. 4 splendid start has indeed been made
this wear but the Univ'y library proper has not been touched, Al=
ready as I wrote you last week friends are talking of presenting libra-
ries to us and we shall have to buy many books befors our opening. We
ghall have nothing hut a wilderness of books if we do not have an expert
at work all next year and it will thus take a full year to reduce the
chaoe to order and make the library of real use to the University,

I wish now to put in order my reasons for urging the appointment
of Mrss Dixson.

1. All who know her units in recommending her for the place.
She hes received many letters offerins to commend her to you from promi=-
nent librarians, but has in every case 1 think declineds The Seminary
faculty szre a unit in heartily commending her. They intended to memori=
alize you on the subject but she urgently requested them not to do so.

Dr. Northrup told me they had decided to urge her appointmant before
Hulbert went away and would commend her without gqualification, He said
he did not believe you could find her superior anywhere, And indeed
there ean be no doubt that her qualifications are in every particular
first clase, This i1e the only thing that gives me a perticle of inter=
est in her appointment. 1 have seen many libracries and never yet saw
~ one that seemed to me to be managed wilh any skill whatever till I saw
SC.WVF— the Gus library under the magic of her touchs While you are here 1
3 want you to go in and examine it for 30 minutes and compare it with any
other you ever sawe 1 am willing to let the whole case stand or fall on
the result of half an hour's Exmmixwximwxxx observation and examination,

a. lrs. Dixson hes a wide knowledge of books, She has made
them a study. She says indeed that Poole in this line is facile princips.
but she herself stands high in this particular. Also see her article in
the Standard now being printed. .

b, She is an expert in classifying and cataloguing. She has
classified and catalogued about 20 libraries, some of them of the Sci-
entifiec specialist class like the Torrey Botanical Library of 5000 vol=
umes in New York and some of them very large general libraries like the






=2= Mareh 25, 1891,

Buffalo Public of 70,000 volumes. Even Pocle, as much as he hates Dewey,
invited her to take the position of head cataloguer in the Newberry.

c. ©She is Dewey's favorite di¥fiple, He ie just now publishing
a new book on his system and asked her to write the preface. This
however she has declined to do, having her hands over full of work,
She appreciates Dowey's wesknesses as well as you do, but it is a faet
that his system is going in everywhere, It is already in most of the
lsading colleges, There are a few from which fossilized librarians
keep it out and retain systems which are like that at Yale, "ideally
bad,"as it has be=n well described. It is said that the new Cregar
will have it. Rogers has been utterly dissatisfied with the North-
western, sent his librarians to the Newberry to get help from Poole who
is a N. Western trustee and a member of the Library Committee, and on
her failing to find help there,has sent her to Mrs, . to examine the
work at M,P. edd as a result has invited Mrs. D, to meet his library
conmittee and meke a statement. No doubt Poole will kick very hard
but the result will be ths Dewey system will go in in the end.

d. Mrs., Dixson has the gift of making the library attract-
ive and popular and making it a living and mighty force in an insti-
tution. The work she did in this respeet at Demison was wondsrful and
it has been a kind of revelation at M Park. 1 undertake 1o say that
her service there the past year has been more valuable than that of any
professor in the Seminary, The average daily visits of students to the
librery f9r work equals the full number of English students in the insti-
tution - a fact which 1 submit aa eloquent with meaning.

e, 1 urge the fact that she is a woman, The position is
one peculiarly appropriate for a women end unfit for a man, The fact:
that she is a woman should not weigh against her, buﬁshould be distinetly
in her favor. Uther things being equal &.e. if her’qualifications are
as great, give this place to a woman.

This is a co=educational school end some women, One or more,
will be expected by the public to have a place in it. 1f you dis=
tinguish against women you and the University will be assailed. 1f you
give even one woman a place of some prominence you shut all mouths, be-
eides doing a wise and becoming thinge/

f. 1f you wish her to teach she' can make a popular library
school, which will be the only ons in the wast, She is perfectly cap=
able and will make an snthusiastic and successful teacher.

g. And this leads me to say that she is an enthusiasi, She
goee abroad this summer to study librariee, especially rare booke and
collections, and goes armed with credentiale that will open all doors
to her. She is in thorough love with her work. It is her life, She
is always and everywhere the same, full of enthusiasm for her work end
tireless in her labors end her devotion to her work, It is for this
reason that she makes students enthueiastic in their interest in the li=-
brary and makes it so great a force in an institution.

h. Her appointment will give great satisfaction in the Sem~
inary, among students and professors and among a wide and influentiel
body of friends.

i. In her appointment you cannot make & mistake, In the
appointment of anyche else you are very likely to do sve A good li-
brarian ie much harder to find than a good professor, I do not know
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that 1 zver eaw one, and this is the reason why, knowing her to be an
expert, slways and everywhere successful in the highest degree, I urge
her appointnent. Do not let us commit the blunder of electing a man,
a professor and then making him librarian, Appoint the librarian first
of all because of eminent fiiness for the librdrienship and make the 1li=
brary & feature, a living end mighty force in the institution.

j« If she is appointed, her salary would be next year borne
in large part by the Sem'y but she coudd get the entire library into
perfect working order for us at light expense to us. If on the other
hand we allow her on the firset of April to resign, we shall be compelled
tc spend 2 or 3 or $4,000 next year for work on our books. For 1 do
not for a moment suppose that you will leave the library untouched until
we bpens Her sppointment as well as beding the best thing is the cheap=
est.

k. As a last word mey I suggest that you try her. If she is
not all 1 have said il will not be difficult to bring about a change.
Her present purpose %x to take herself right away so as not to embarrass
you 1is a sufficient proof of this. She has certainly had remarkable
success ih cetaloguinz and clessifying libraries. Let her do this for
the Univ't. Give her & trial, end lat her have a chance to prove to you
whether she has, as 1 belleve, a real genius for library work, I urge
her appointment simply and solely because she seems to me to belong to
that order of high class experts from which:we hope to obtain our entire
force, 1 want to say in closing that 1 do not wish you to accede to my
roquest for her appointment because 1 ask it. 1 do not forget that 1
have urged you never to let anyone's influence secure an appointment, i
have no interest in Mre, D, but I believe her to be the best librarian ob=
tainable and for that reason elone urge that an effori be made to secure
her, She has never indicated to me a wish in regard to the matter.
She is not a candidate. She has no idea that 1 am writing to you and would
instruct me not to if she had. 1t would humiliste her to ask or have
anyone xxk on her behalf ask for the place, So 1 write now, because of
the applicatien I enclose from Bennett and because Mrs. D. is about to
accept one of the calls she has and if anything is done regarding her it
must be done at once. This therefore ia my last word for Mrs, I» You
do not need to answer it, 1 do not wish to embarrass you, only to do
what 1 conceive to be my duty to the Univereity. That done I discharge my
mind of the matter and will refer to it no more.

I hoped to hear fpom you todey but do not. Hammond has been
in to ask when he may hope to see you. Tomorrow 1 have snother import=
ant matter to write gbout. This is more than enough todey,"






Mr. Harper to Mr. Gates: March 27,1891,

"The 2d bulletin is in print (24 pp.). It would have been
gent out today But for the fact that it is Fast Day and the printeres are
not at work, I refer, of course, only to the preliminary proof of
which 100 copies will be printed and sent out confidentially. There
are zany things, I am sure, which will need to be corrected,- eome
poesibly dropped out and some to be inserted. I wish you would give
the document a very careful study and send me your verbal and general
criticisms.

"I have finally found the position which you are to oceupy in
the new univereity. You will be University Inepector and will have
gensral charge of the relations sustained to the university by out=-
side institutions, Thig is a delicate and yet a moet important work,
It is juet the thing you can do to perfection,

"I have outlined and am now working on the 3rd bulletin. I
think I can get it into print within a week or ten days. Here ies the
outline. It is on the Academias df the Univereity of ghicago.

"(1) The policy of ihe University in repsect to academiss,

"(2) The relation sustainad by academiss to the university. (1
Acadamies which ars the property of the univereity; (2) Aca=
demies which are closely affiliated with the university; (3)
Academies looeely affiliated; (4) High Schools.

"(3) The work of academies. (1) Work of fitting for entrance to
colleges; (2) peneral work demanded by the locality for stu-
dents who will not enter college, or who in coming to the
college will take selact studies,

"(4) Scheduls of work preparatory to colleges.

"(5) Various kinds of general work,

"(6) Examinations.

"(7) Univereity convocatione; various kinde for the bringing togeth=-
er of the various academies and diecuseing various questions
of aducation.

"(8) Regulations covering academiss.

"(9) Special announcements,

"If you think of anything on thie subject which you think I
ought to consider, I should be glad to have you write me".






March 28, 1891.

Dr, Coodspeed to Dr Harper:i=-

"4 young man has just left my office who came to get the exact
legal title of the University for making a will, He said the man was
very sick and we would get the money very soon. L great many men in
advanced lif« arepassing away. The mortality in the city is very
great from la grippe passing into pneumonia, Day before yesterday
Normen T. Cassette died. A fow days ago Jerome Bucher, an o0ld and
wes:lthy citizen, who gave us a subscription of $500, The daily nun~
ber of deaths is double the ordinary rate.

The matter of which I promised to write you is the possible
endowment of our "College of Practical Arts." A few months ago Mr,
Gartrt¥] was in Washington when he met a lawyer from Chicago, who told
him that he was the atiorney of a very wesnlthy man out here who was in-
tending soon to make his will and leave have a million for an industrial
and polytechnic echool in Chicago. A few days ago the man died suddem=
1y awmy out west when he was looking after some of his many interests.
He hzd nezlected to make the will and he died far from civilization
in a tent in the wilderness,

It turns out that he was worth some millions and that his
wife intends to carry out his wishes so far as she understands thems
The lawyer is not now at home but Mr. Gerthtll went three days ago to
see his brother whp is in business with him and who seemed to know all
about this snd to be in entire sympathy with it. Mr., Carth£ll had
urged upon the lawyer in Wsshington to =ecure the fund for the establish=-
ment of the school underthe Board of the Universeity. He scemed to be
quite favorably impressed, as did the brether here this week, He will
be here perhaps next week and when you coue out the matter can be looked
into thoroughly and possible we ghall find the 4 or $500,000 for the
College of Practical Arte. I have given you hers all 1 know about it.
It is a splendid pogsibility only, but 1 shall not be greatly surprised
if your visit makes it an actuality. 1t makes your speedy coming &
neceselity and 1 hope you can fix the time early. Can't you telegraph
my Monday, Peck and Kohlsaet both return next weeks A letter from
Blake encourages me to believe he will be reudy to come with you. I
have no objection to Adams, I was only trying to comfort you for his
loss. "






Mr. Harper to lir, Gates: Marech 28,1891,

XX XXX XXXXX

"I am beginning to become worried on account of the immense
number of applications that are coming in, backed by leading men,=
applications which, I am in the bottom of my soul confident, are in
moet cases utterly worthlese, yet with the commendation of leading
wen in the denomination. When the day of settlement of claims
comes, some people are going to be terribly disappointed, The as-
surance which characterizes some of the applicants ies amazing and
aleo the ground urged by those who present the claime. Up to this
time I have held myself pretty free, but the presssure of the whole
thing begins to weigh upon me; and thie, with the uncertainty of
thinge innChicago, has worried we within the last ten days. I sup=-
pose it is due in part also to my weak physical condition,

"I do not think I gave you the full details of the conversa-
tion I had with Mr. Rockefeller two wseks age Sunday. It was one of
the moet satisfactory I ever had and did much to enc aurage me., It
may be of intereet to you to know that the scientific gift is assured.
Therse is no question about it. The only queetion now is as to the time
when it way be declarsd and the amount. There is every reason to
suppoee that if the amount ie not so large as we originally sxpected,
it can be made up to that amount through the friende of the deceased
in whoee name the school is founded".

XXX XXXXXXX
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Mr. Gates to lir. Rockefeller: Mareh 28th,1891,

"Since our last conference I have reflected carefully on the

question of removing to New York. My judgment is now pretty clear.
I have considered the question as far as possible, irrespective of any
service in the line you suggested. Beciuse as I understand it,
your mind is not fixed on that poini, it is not in any case, a very
important consideration with you. Dropping that entirely as a factor
in th' problem, my mind has nevertheless come back to my original
judgment of two years ago, this is, namedy, viz: That the Secretary
of our Society ought to live in New York. The Chicago work only de=

me at that time. In New York we are chartered. Our Board
must meet there. Its members must be chosen from 4§ to year largely
from that city and vicinity =-= a very important reason why the Secre=-
tary should live on the ground and develop acquaintance with valuable
men, The wealth of our denomination centers in liew York, Boston and
Philadelphia and fie  Secrstary ought to try to reach it, and if he can=
not for our general work, at leagt for s egial cases. The influence
of our Society will be meat—Smereusod—inr—ten men and institutions,
if the Secretary lives in New York, Nor will it in any wise be dimin=-
ished in the West, but #nlarged rather. This is the case even with
the university of Chicggo, 'Prom my point of view, as to services
needed, I can serve Dr. Harper add the university best by maintaining
a position entirely independent of both., The better to preserve and
exert this indepsndence of judgment and action I prefer even to be sepa-
rated in space., Nor is it best for our Society that I &chiafly
associated with one institution in the public mind., The denomination
naturally expects the Secretary to live in wew York., liay I ask your
judgment independently of the matter you suggest ?

o,
"Please consider also the permmnence view—e the Society
if it has a future”.

NOTE; == The service suggested by lr, Rockefsller to which
refe ence is twice made in the above letter ‘&% %hat lir. Gates should
come to New York and should assist !ir. Rockefeller in his philanthropiced=
work as confidential agent.

"lMir. Rockelefer had stated to Mr. Gates that the appeals coming
to him were overwhelming in number and often of great importance, That
he was so constituted that he could not make contributions without
thorough independent knowledge of the worthiness of the application.
That the mass of appeals had become a more serious burden upon his time
and strength than his business intersstis and that the double burden was
impgring his health., wpe said that he had determined to do one of two
things. Either to cease his benevolent work or to secure soms one who
would relieve him of the details of inquiry, He had thought that Mr,
Gates mizht be helpful in this, while at the same time maintaining his
relationship with the Amsrican Baptist Educationald Society, Mr. pates
"removed to Montclair New Jersey September 1st,l89l, as Secretary of the
American Baptist Educational Society and immediately began the additional
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personal service to lir. Rockefeller.

It became convenient for )ir, Rockefeller occasionally to request
Mr. Gates 1o report also on'gfﬂzgﬁzaﬁ‘ﬁnvastments which Mr. Rockefeller
had made in different arts of the country. Indeed, it became
iir. Rockefeller's ha@dt to ascertain in advance lr. pates' programmes
for travel in connection with his Secretarshigéand when Mr. gates' journeys
were likely to bring him near some private investment of lir. Rockefeller
to request lir. Gates to examine and report on the investment., Gradually
the res onsibilities placed upon lMr. Gates both in the business and
benevolence were increased in number, variety and weight. It became
possible for Mr. Gates to take these increasing burdens because the
activities of the American Ba;tist Educational Society gradually became
less engrossing as ihe Society neared ithe completion of the list of
possible worthy appropriations to Baptist institutions. The appropria=
tiors were usually made on conditions réquiring four or five times as
much to be raised locally as the Soci®ty contributsed and these local
subscriptions were to be paid annually through .a, period of  fi BArsS,
The local fields of the various institutigﬁgiﬁézétbxhausteﬁzgéai&hﬁg?fga
of years must necessarily intervene before a new approprigtion and a
new local canvasewould be possible, On January lst,1893, pursuant to
an arrangement previously entered into with lir. Rockefeller, lir. ,ates
transferred his office to lir. Rockefeller's own private office and
a few months l.ter withdrew from the Secretarship of the American Baptist
Educational Society, devoting all his atteniion thersafter for upwards
of twenty years to iir. Rockefeller's privute business and benewvolence,
During this period lir. Rockefeller continued from time to time to make
gre.t contributio to the University of Chicago, his last gift of
10,000,000, bringing the total of his contributions up to more than
£30,000, 000,
The i

Uee—Getes' heavy responsibilities of his position gradually broad=-
enedeiwc lr. Gates' denominational and religious views so that he
came to have an equal interest in all Christian enterprises, irrespective
of denomination.

The é;neral ésucatian Board to which Mr., Rockefeller contributed
at various times a total of $50,000,000. during this period was in
fact an extension of the idea of the American Baptist HducationadX So=
ciety to the whole field of education. During this jeriod Mr.
Rockefeller also established the Rockefeller Institutte for }iedical Re=-
search with gifts amounting to some $12,000,000, He a,so established
the Rockefeller Sanitary Commiss’on for the eradication of ihe hook worm
with a foundation of §1,000,000, This work was subsequently enlarged
to 1belt the entire globe under the auspices of the Rockefeller Founda=
tion. Mr. Rockefeller also established the Rockefeller Foundation dur=
ing this period ,on & finalcial basis of §100,000,000, The foundation
was designed to be a vehicla for the permanent 1life and uctivity of Nr,
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Rockefeller's benefactions under trustees afier he should cease to direct
them personally. uring this period Mr. Gates maintained his confiden-
tial relations + Rockefeller's more important  ersonal affairs

and personal investmentsy s distinguisied from his corjorate rela-
tions with the Standard '611 .Company withvhich lir. Gates was never associa=-
ted, These personal business interests of Mr. Rockefeller were not

less, perhaps M—W even more engrossing than his
philanthopies. Mr. tes was a4t one time President and Executive pffie=
er of some thirteen different business corporations which lMr. Rockefeller
owned the controlling interest. (hief among these was the pake Superior
Consolidated “ron Mine, a company formed and conducted by lr. Gates.
Besides these responsibilities iir. Rmzkefmiimr Gates also represented

Mr. Rockefeller on many Boards of pirectors, industrial and railway, min-
ing, etes Iir. Rockefeller himself returing from active business in
1896.

This somewhat extensive blogruaphical note is inserted at the
request of Dr. Goodspeed and Jjs= given place at this point, because
the foregoing letter of jamarch 28th, 1891, introduces lr. Gates into what
proved to be his main life work., :






Mr. Gates to Dr. Harper: April 1st,1891.

"I am in receipt of your esteemed favoms of 27th and 28th, I
await bulletin No. 2 with great interest. Hope it may came today =o
that I may study it at leisure on my Iowa trip, beginning tonight.

"I appreciate your very great kindness in the proposal regard-
ing the Inspectorship. iy present view is that any servide possible
for me to render to the Univereity either as inspector or in any other
way will depend largely on my being entirely independent of any offi-
cial relation., I think if you find time to reflect upon this, you
will gee it to be true.

"I am concerned very much about your health. These frequent
kapses in vigor are not normal to a man of your years or mine. I
do not have them. You ought not with your build to have them. You

must let up.

"I am by no means amazed at the kind of applicatiens nor the
assurance of the epplicants, or the namee by which they are backed.
The latter in particular is natural and inevitable. You would find
on conversation with theselsadingprethern that they really do not mean
much by their letters.

"I have the same thing to encounter. But I find my only way
ie to do the right thing absolutely regardlsss of personal conesidera=
tions. In the end the success this brings will win a thousand
friends for every one that a stern adherence to ones convietions coste.

"Of course I am delighted with the ecientific school progpect.
I think an early announcement ie desirable. Will the amount
from deceased®s estate reach $500,000, 1"












Mr. Harper to lir. Gates: April 4,1891,

"I do not understand why the Bulletin No, 2 was not in your
hande on April let, for it was mailed Saturdey, March 28th. i
take it that you have received it by this time. I undersetand, of
courge, with you that the inspectorship is something which can only
be arranged for later. There rust be something firet to inspect,
and I agree with you entirely that at present you can best render
gervice to the Univereity as Secretary of the Rducation Society.

"I do not think you ought to be concerned about wmy health,
Have I not as much right to have the grippe as anybody else ¢ And
if my constitution ie in such magnificent shape that I can take the
grippe and do my work without very much interruption, = doing class=-
work but not leeturing, = is it not an indication that I am pretty
strong ' I have not had so much to encourage me in my life as the
hietory of the last week, though it hae been & hard week, It con=-
vinces me that I am as strong as I thought myeelf to be, for where other
men have been going to bed I have been able practically to go on,
though for caution's sake I had given up my outside work. However,
I am going to let up at the earliest possible momedt. Have I not
promiged thies befors 7

"I am comforted by what you say concerning applicante and the
endorsers of the appliecations, and I agree with you that the only
thing to do is to do the right thing absolutely regardlees of per=-
sonal considerations.

"] think the amdunt from the deceased'es estate for the scien=
tific =chool will reach more than five hundred thousand dollers,
but nothing can be szid positively."






April 4, 189L

Mr, Gates to Mr, Rockefeller:-

"I thank you heartily for your judgment of April 2nd.
I shall make my plans to remove to New York in September next.

While I have thought it necessary in itself and due to you
to deide the question independently of the service suggested by you
as possible when last we met, I need not assure you that I shall
alwaye be yours with heartfelt pleasure for any service to the
cause of Christ you may think I can render.

Dr. Harper had written me that he had urged upon you that
I ought to remain west, I wished your judgment because it seems to
Mrs, Gates and myself that the matter for family reasons ought to be
settled sarly."
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April 8, 1891,

Dr. Goodspeed to Dr. Harper:=

"l am calling a meeting of the Building Committee on Friday and
on Saturday we sre going to have, if we can geta quorum, a meeting of
the Board. Th re are eleven of our men here now and 1 hope we camn
get a meeting, There is nothing new with me, 1 do not know that 1
ehall get the site paid for but 1 am making increasing efforts in that
direction. We forfeit it if we fail to pay in full by June 1. 1t
has so increased in value that Mr. F. will not give wus a day more of
time. "
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April 10, 1891

Dr. Goodepeed to Dr. Harper:

" X
complete. - 1°Venfiib Soms tliBhE suzhestions Becsiitny 1t E50EBLYerY

Kohlsaat, Story, Parker and Walker I could not reach and you will not
therefore hear from thems

Every day brings inquiries for the new bulletin. Yesterday's
mail brought lists from various academies and high schools of 50 pros=

pective and possible studente. Pleasant weather and the grip has lost
its hold."






April 13, 1891. \/

Dr, Coodspeed to Dr. Harper:

"Your favor of Saturday is at hends Dr. Northrup walked and
talked with me nearly an hour last night after church. He is all right
add will lay himself out Wednesdey night to carry the contract thro' as
it standss Henseon, Lawrence, Perrin, Gates and 1 will be there to
back him up.

If Lorimer does not get back to confer with Anderson and Price
we shall have no trouble, 1 think. Anderson would defeat it if hs could,
as would Price. Dr. N. fully understends them both., He is himself
staunch and loyals. He feels that we have not quite given him credit
for standing firm and glone With Hurlbut gone and both A, and P, dis-
satisfied, we must atone for this by a new confidence and cordiality.

1 will telegraph you fully Wednesday night.

Ve had a most excellent Board meeting Saturday. At the last
moment Bailey had to leave town and Certhill was taken sick, and Peck had
two World's Fair meetings., But we had nine men present, Ryerson, Goodman,
Smith, Midgley, !‘cLeish, Hutchinson, Rust, Hinckley and Felsenthal, together
with Gates, Dr. Smith and myself. Your salary was made as Pres,
$6,000, You were made head professor of th: Semitic Languages and
Literature at $4,000. The salaries begin July 1, and you have leave
of ebsence granted to go abroad. 1 will get the resclutions and send
them to you. This action was taken heartily and unanimously.

The econtract of union with the Seminary was adopted after care=-
ful reading, alsc with unanimity. A committec was aprointed to revise
the by=lawe. The question of purchasing the additional block was re-
ferred to the next mesting, 1 hoped you would telk that question over
with Mr. R, and write me his opinion. 1 hope you will bring Mr. Blake
with you next week. I shall look for you on the 2lst or 22nd, 1 think
we will get into our new of fice and have Board and Committee meeiings
there while you are here, \ith you and Mr. E. here for a few days we
can get the work of the building com. well under way. The members of
the come sre determined to get under way at once, but your presence will
help greatly.

1 am very glad of your message to Mrs. Dixson.,"






lir., Gates to Dr. Harper: April 14,1891.

"Dr. Goodspeed has shovm me your Evans letter in which you
are anxious for the outcome of the Theo. Union meeting Wednesday eve.
I do not share your anxiety to any great extent. I know the feeling
of pre. Anderson and Price but they will not try to break the contgct
and will not succeed if they try. I have had a long talk with Northrup
sought by him. He is completely heartily and beligerently for the
contract. He is cleam over on our zide. There is no straddling no
hesitation, no lack of vigor and force. He i= with you as never
before, and if fight there is he will be a Richard pour de Leon against
any and all comers, He will fight for the contract without change
of a single syllable. I am rejoiced to find him with you, and ae
vigorous and pronounced in expression against any opposition and
as clear as to the motive of onpoesition as you could yourself be,
It is juet as well, perhaps, bettsr that you are not heres,

"I did not receive Bulletin No. 2 nor did I ever get No. 1.
But I borrowed the one (No. 2) deeigned for Kohleaat. You will find
on examination either that my name is not on your list or else with
mistaken address. I have no criticisme unless the change of "shall"
to "will" avoiding the impsrative always and substituting the simple
future.,

"The Bulletin exhibits to the full that mervelous power of
analysis, synthisis, independence and vigor that have characterized
your work o organization throughout. It would be difficult to give
it higher praize.

"You will be here sc soon that I will reserve what I have in
mingto say about the building committee. I wish only to say that I
hope yvou will not make any arrangewents that will keep you in Europe
during the months between September and pecember inclusive. From my
knowlsdge of your character and the situation here I prediet that
you will think it imperative to spend thuse monthe in Chicago to save
the enterprise from an anticlimax and univeresl ridiculs."
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April 14,1891,
Dr, Goodspeed to Dr. Harper:-

"I have just nad a long talk with Mr. Ryerson on buildings.

He has sketched a complete plan for the buildings to cover the entire
three blocks snd another to cover the four blocks, 1 can see that he
and Mr. Hutchinson feel strongly that we ought to have the four, The
sketch lir. R. has made he intimates will cost for the three blocks
$2,300,000 and for the four something more than $3,600,000, The idea
of Mr. R. and lir. H, is and it agrees with my own view perfectly to draw
out on paper the entire plan at the start with the locations of the
buildings fixed and then build it building by building as we are able.
Mp, R. agrees with me that we can the coming year erect the Div, Dormitory
$100,000 and at least two $100,000 Univy buildings. How much more can-
not be told till we go forward and try. You can depend on the building
coms going forward from this time, The Chairman cannot restrain them
longer. At the annual meeting the Coms must have some new blood and

be reorganized.

Gates does not believe Dr. A, will dare to make any disturb=
ance tomorrow night. 1 proposed to him last night thai we should go
end ask him directly, but Cates said he had tried to learn from him but
faileds Dr., N. said to me last night that if he knew that Dr. A, was
intending to fight, he would make elaborate preparation for his presenta-
tion of the case, What 1 fear is that he will sugpgest scme apparently
harmless amendment and so try to open the whole ease and complicate 4t
and caure us trouble. 1 know he has given out the impression in some
guarters that there would be trouble."






lr. Harper to Mr. Gates: April 16,1891,

"Your favor of April 14th has been received. I cannot un=-
derstand why your name ie not on my list., I have seen to it how=
ever; it was an oversight of my assistant.

"I am assured by your lstter, and I suppose that if this is
the writing everything is settled.s I am looking for Goodspeed's
telegram; it has not yet come, I am delighted to hear what you say
about Hr. Northmup. This is magnificent and is very encouraging.,. I
thank you for your kind worde concerning the bulletin. We eghell iry
to arrange the "shalls" and "wills" better. Your Napoleonie sentence
ie charaeteristie, but I read it with my customary emile, feeling,
however, that at the bottom of it you mean all right.

"I note what you say in referends to bheing in Europe. I anm
afraid that you are right, and you know that I ehall not stay in Europe
unless thinge are moving on satisfactorily.

"I have been mislesad and misguided. I was told positively
that you and some other gentlemen were to join me at Louisville. In=-
nocently I accepted and now find that everybody has gone out but my=-
gelf. Why did you not stand by me ? If it were not =0 late now I
would change my plans. I do not gee how I can do it alone. You
might, at all events,have written me about it".












April 17, 1891 e

Dr, Goodspeed to Dr., Harper:i-

"The Seminary Committee has taken a good deal of my time this
week, as I found that some one had been engaged in disseminating false
information, especially about the Union, Gates and 1 therefore set
ourselves to work to counteract the evil influence, which came from = 1
know not where, We took in hand the members of the Board of Visitors
and some of the alummi who had got the inpression th&t the Seminary was
suffering a calamity in losing the Semitiec Department and that Dr. Price
was being treated unjustly. In every case we wholly changed the views
of those with whom we talked. Gates finally, at Dr. N's request, went
before the Board of Visitors and gave them a full exposition of the mat=
ter from thebeginning and they brought in an endorsement of the Union
in their reporte Purinton was chairman end acted well tho' he was An-
derson's guest, I learn that some of the alumni were talking somewhat
loud on Tuesday and Wednesday and we feared there might be some conflict
of views inthe meeting of the Thecl. Union and there was in Morgan Park
a somewhat general feeling that there would be trouble Wednesday night"
Ag. I, telegraphed you there were 200 present, two thirds of the number
beins from the Park. Drs. Yenson, Perrin, Rowland, Gow, Learned and some
other city pastors were there.

Immediately after the reading of the contract and the reso-
lution of adoption sent to the Union by the Board of Trustees, Dr.

Cooley rose and suggested that the provisions of the contraet had now
been heard by most of them for the firet time, were new to them, and it
wae doubtful whether so important a step eshould be taken so hastily

and suggested delay., He hud been doing some loud talking in opposition
for a day or two among visitors and alurmi and Northrup had heard of

it and was mads Cooley's haste in interposing the suggestions 1 have
mentioned was just the thing needed to fire him up :nd he rose and

with all his vigor and force and cherm mude a statement giving e full
account of the cmeathat had been teken in preparing the contract, the
great benafits 1he Union would bring the Semin'y and that it would bring
the Univ'y, depicting the disastrous resulte to the Semin'y if the con-
tract should not be adopted, effirming that there was no conceiveble rea-
son for opposing the union and altogether making a noble plea and an ir-
resistible argument. After he finished Anderson asked him whether Bib.
Theology included exezieis and interprstation and he said yes. Gates
then made a brief et tement and Anderson asked him why the Bibh., Theol.

of the 0. and new T. was named. To this gates made a natural and simple
answer to which no objection was possible and Gelusha subsided and was
heard no more, Dr. Henson then spoke of the union and Dr. Cooley

having arisen and said he was now perfectly satisfied and in favor of the
contract as it stood, the voie was taken and was not only unanimous but
enthusiastically so.

At the alummi dinner yesterday Anderson spoke of the union,
gave it his approval and said he expected all good from it, Thus the
step has been taken successfully. The contract must now receive the
formsl written approval of Mr, R. and will then be executed by the offi-
cers of the two corporations.






=2= April 17,18%1.

The Seminary has had a very good commencement, tho' the grippe
weather still continues. It begins however now to &how signs of passing
awey and by the time you get here next week it will be beautiful spring

weather. "












Mr. Gates to Dr. Harper: April 27,1891.

"I had a great talk with Mr. Rockefeller. I found him
troubled and depressed., He has begun to fear that Chicago is lying
down on him. A letter or two from there, from whom I do not know,
has led him to think so, He wants to keep in esympathy with the
work, but has been very much troubled leet more i= expected of him than
he is prepared to perform. He has other things in mind which he muet
plan for, and wishes all of ue to be coneiderate - He uttered no
word of reproach or criticism of you or me or anyone. He wae kind=-
neseg iteelf, but appeared very said and depreseed.

"I tried to cheer him and I think I did relieve hie mind to &
very great extent. I told him

"(1) Of Ryerson's gift and of hie hope of raising $100,000.
"(2) Of Walker's memorial building.

"(3) Of Rust's promise of $15,000., towards campus and his general
promise sz a benefactor.

"(4) Of 3 lawyers getting name of University for Wills.

"(5) Of Board's resclution to raiee $500,000. as speedily as pos=-
g8ible for buildings.

"(6) Of the general understanding that Chicago muet take care of
buildinge.

"(7) Of the newspapere editorially encouraging gifts etc.
"(8) Of the scientific echool with al; the details of that scheme.
M
"(9) 0f the bequest for : g to come to ue or be closely
affiliated.

"(10) Of your purpose to return sarly from Europe to raise money
in ghicago.

“(11) Of the sense of real respomsibility in the board.

"(12) Of the pride of the Board and ghicagoans generally in the Uni=
versity.

"Then I enlarged on the echeme of affiliation and ite promice,
ite breadth , comprehensiveness and power,

"Then on the number of studente already booked.
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April 27,1891.
"Then on the Boston papere and the press generally.

"All these thinge he enjoyed, I thought.and seemed to be re=-
lieved. We talked on the change of the campus and he szeemed at length
to agree with me that it was on the whole beet that it should go as it
did., I explained it with the map fully. We talked at great length
about salaries of head profescors apé=smf, and as a result he wished
me to say to you positively that the beet men mmet be had. He inquir=-
ed whether $5,000. wauld bring Wheeler. Suppose you put that ques-
tion to prof. W. without betraying who asked it. I understood him
to approve the Adame rove. I did not speak of hie coming in ‘81
for I forgot it at the moment and you had better not get him until ‘62,
if it is & posnbln thing to avoid@1. Try very hard on that e that
is get him but don't get him under ealary until 92. I feel sure
that §$6,000. will bring him beginning in 92 eay Oct. or July at earliest
Though date was not mentioned.

"The above heads comprise the main pointe of our conversation,
I do think I greatly relieved him. But we must be very considerats
of him. I wae very much troubled at the beginning of the interview.
He even told me that anxiety and worry about the matter had made him
gick and it was this that took him frou his business and drove him to
Cleveland. we mucst not prese him for money. Let ue eet to it and
see if we camnot cut down expenses and get through the firest year with
the emallest poseible deficit.

"Now I want you to take a day = I know how busy you are and yet
I speak my mature judgment, not rashly, take a day and get up for me
two schedules, and send them to me if poseible as early ae Friday
morning &o I can have them by Sat. night,

"These schedules are to be estimates of the absolutely minimum
expeneee, The firet should be an itemized stateuent of the necessary
expenses from endowment the first year of your presidency, that is
from July,91 to July 1,92, This will include your salary of $10,000.
Mrs. Dixon's salary of }6;336. and all other salaries or expencee of
every kind chargeable to endowment for the year beginning July 1,1891.

"Now permit your dear old friemnd to say the moest delicate word
he ever uttered. I do not want to show such a schedule giving you
two salaries for that year. The $6,000. would do as president but
the %4,000. as professor I wish you could think it every way wiege in
view of our hard timee in buginning/to renounce until you actually
begin the work of teaching. You could do nothing that would meke me
prouder. You know I would not mention the matter lightly, but here
I think it necessary. You have forgotten it, but in our memorable
Sunday buggy ride in yew Haven in computing salary you eaid that the
firet year while epending it partly in Europe and not actively employed






#3: April 27,1891,

in teaching you could reduce the salary considerably from the §8,000.
or poesibly $10,000, required. Then also the figuree fixed involved
throwing up Chatauqua at a loss of $2,000. But thie you retain. Now
when I made my report to kir. R. after that interview I justified the
large salary by showing your heavy lose in coming. Chatauqua was one-
eleventh of it. I have the figures in ny note book yet and I aleo
told him that it would be lese the firet year, and £till further that

I could raice 2ll above say $5,000. among the trustees if Mr. R. would
lead off, which he agreed to do. Now I hate to show him & eschedule
involving $20,000. for preeident'e salary for two years ell of which

ie to come from his endowment money. But if you will throw off the
profeseor's salery of $4,000, untll you actually begin work ae pro=
fessor I will underteke to set the matter straight on $6,000. the firet
year and $10,000. thereaftsr. O0f course the $2,000., you get for this
year's work ie worth a hundred timee that sum to the inetitution but
thie too ehould come into the schedule. Now do not take this matter
too seriouely. If you must have the full $10,000. put it right in,
never give the matter another thought and I will try to take care

of it when the timee comee, So much for the schedule of the first
year. Think it over carefully and give a full scheduls of every item
chargeable to endowment for that year July 1, 91 to July 1, 92,

"Then send me another schedule carefully itemized covering
the year beginning July 1, 1892. You once presented one to Dr. Good-
epeed if I remember aright amounting to about $104000. all told., But
I do not know what modifications you now would make. I hope you will
be able to cover every really necessary expense from endowment, so
that when July 1, 93 comes no new items of moment will have appeared.
Try to get a schedule that you will be willing to hold ton, and not
find it necessary to transgrees. This, on the one hand, On the
other I hope you will be able to represe every tendency to larger
things than are really necessary for a respectable opening. Leave
room for growth. We are just settlag up housekeeping and the publie
will not expect everything at first. Nobody expects a full fledged
Univereity at the start. Will it not be wiser to begin too smell
than too big ?

"Suppose the schedulss are based on the teaching of 400 stu=-
denta and an incowme frowm the same. Then uake an estimate of added
expense for 500 and another for 600 not including the Divinity School,
Mr. Rockefellar wishee me to guard you against relying on him to make
up defieits in current expenses or adding to preegent gifte. pe ehow-
ed dmfiExkExinxExrrsntxexpansaxxer-adtingxtaxprr much love for you
and spoke most graciouely and with warm praise. But he called atten-
tion also to the terms of his gifte as being the limit beyond which
he must not be reffPded as in anywise committed. He thinks the head
professors must be good men but is not committed to pay their selaries.
I have promised to send him the schedules. HNow old fellow this letter
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fa: April 27,1861,

will sadden you as the interview sobered me., But I fondly believe
I did very moch to reassurs him that we do not mean to lie:down on
him. And I came back aftar all feeling that I had cheered him
even if he had sobersd me. But now for the echedules. They are
important. kieanwhils do not mention money to him.™






April 27, 1891.

Mr., Gates to lir., Rockefeller:=

", eesoWill you permit me to sum up the main results of our
interview, as I understand it, with perhaps here and there an added re=-
flection that had occurred to me.

1. Is Chicago expecting to lie down on your generosity in
the Universty? I answer, I am sure it is not.

(1) Mr. Ryerson pledges $25,000 and thinke he sees $100,000 from
his friends. He has promised personally to canvass all the men known to
him.,

(2) Mr. and Mre, Walker have promised to erect a building - cost
net indicateds It will be a “"memorial." He is called worth from one
and one-half to three millions.

(3) iir. Rusf has promised §15,000 towards enlargement of eite
and has more than once told me he iantended to do generously toward the
buildings., He is now called worth over a million and is yery generous
in what interests him.

(4) I recall three instancee already in which lawyers have in-
quired the legal name of the University for clients making wills,

(5) The Board of Trustees have resolved to raise §500,000
(at once or as rapidly as possible for buildinge) in Chicago.

(6) Both Dr, Goodspeed and myself have stated publicly and in
the board meetings, and privately many times, that you would leave the
buildings and grounds altogether to Chieage, nor have we ever intimated
that you would assume the endowment. I think it is understpod by all
here that Chieago will have to come down handsomely. We think also that
the personal monument idea has been wholly dissipated if it ever had any
hold,

(7) There have been printed manyceditorials in the newspapers.
Dr. Goodaspeed and myself do not recall one in which the monument idea
is hinted, or in which it is assumed that you are to take care of the
University. The editorials exhibit pride, gratitude and sometimes a
little boasting, but also appeal to the Chiecago public to take hold and
build up the institution to the full measure of its possibilitiee.

(8) Dr: Harper sayes the scientifie school with not less than
$500,000 endowment and perhaps $1,000,000 is sure. The final decision
of the legal elements of the case is now expected, according to Dr.
Harper, within 30 days., This I understand to be from the estate of lir.
Wme. B. Ogden, formerly president of the trustees of the old University
and a well known and highly esteemed Chicago bueiness man.

(9) An Aurora, Ill., man has recently died, leaving §500,000
for a school of the practical arts. Hie executors will either put
this into the University or closely affiliate it with the University.

Our Judge Bailey has the matter clogely in hand. At worst it will come
as close to us if we wish as the Suffield School ie to Yale. Thie is
our present understanding of the matter. The sdhool will be located in
Chicago, perhape on our campus,

(10) Dr. Harper hae given ue privately, and the trustees in a body
later hie pledge, to return to Chicage from Europe not later than Oct.

15 to raise gponey in Chicago. He understands perfectly that the rais=-
ing of a lerge sum of money in Chicago for buildings is the only thing
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that will save his enterprise from "anticlimax and universal ridicule.”
I have so stated it to him and to the board and all agree to it,

(11) The purchase of the extra block ie undertaken with the
full understanding that Baptiets have no more funds to put into this
enterprise at present., The purchase was pushed through by the non=
Baptist wealthy element of the board fully conscious of their respons-
ibility, in =0 doinge.

(12) Finelly there is among the non-Baptists of the Board a

profound interest, a cheerfulness, a pride, 2 readiness to assume bur=
denes and responsibilities, that argues the best things, and this:epirit
is accurately represented in the editoriale of the daily preses. Judge
Tuthill ie not known to us, except as a gentleman whose name we sometimes
see in the papers.

I have read the above to Dr. Goodepeed and he approves.

I will secure from Dr. Harper an accurate and fully detailed
gtatement of expenses which will be charges on the endowment funds for
(1) the year beginning July 1, 1891, (2) The year beginning July 1,
1892, I will do this before he learne whether he is to get a full mil-
lion or a half million from the Ogden eetate, or when for certaim he
will get the money, so that his ideas shall not be enlarged by that
anount, Thie statement Dr. Goodspeed and myself will carefully go over,
I will then present it to you with such computatione of income on present
baeis of payment as will show accurately what will be the reasonable def=
icit if any, without the Ogden money, what the probable deficit if any
with the Ogden money at $500,000, what at $1,000,000, and the amount of
advanée payment, if any, required under each supposition.

While Dr, Harper undoubtedly expecte that you will give more
to the University, I feel confident that he will be equally active and
eager with every one else from whom there is the least hope of funde.

He will by no means confine hie importunitiws to yourself, and I feel
confident that you can dismiss with a light heart the anxieties of
last Saturday. The twelve favorable points I meke were all true pre-
vious to Saturday and I feel sure otherswill develop.

I shall take genuine delight in serving you in the ways you
indicated at my very best, but past experience has shown me at least,
that my best is very far from perfect and that I have cé¢ontinuously
to be learning from blunders.”
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Aprdl 27, 1891,

Dr. Goodspeed to Dr. Harper:=

"The Com, on B. # Gde. met at 3 P.M. Saturday and voted to
invite six leading firms of architecte to furnish a plan'showing how
they would distribute the Univ'y buildings on the site and to make
sketches, elevations of one recitation building and two dormitories,
the dormitories to accommodate 175 students at least each. The archi=
tects are Adler & Sullivan, Burling & Whitehouse, Flanders & Zimmerman,
Patton & Fisher, S.85,Beman and Henry Ives Cobb. Cobb is the architect
of Lake Forest and Northwestern. [Beman is Mr, Pullman's architect and
designed and built Pullman. Adler & Sullivan built the Auditorium,
Patton & Fisher built the Hackley Library, the new Chicago Semn'y build-
ings, ete. All are first class firms, We pay them for the work they
submit and with their suggestions before us we shall be ready to go for-
wards We hope to get their sketches within two weskse The matter
has been placed in Mr, Ryerson's hands with powers He is now writing
the propoeal to the architects. We hope to hmve a Board meeting to=
morrow as Mr, Walker does not get away till Wednesday.

Owen went out to preach yestercday and found two or three new
students for his acedemy, He wents Edgar to returm and help him in
teaching these pupils two hours a day next year...Ve.have several new
students report this morning for the Univ'y, among them the one whose
letter 1 send vou, Such inguiries have led me to wish to be sable to
say "Classes will be st work in Morgan Park next year, where you can
be prepared."”






April 29, 1891

Dr. Goodspeed to Dr. Harperi-

"Ths enclosed will indicate to you just what we have asked
the architects to do and will interest you. Hinckley has fallen into
1ine happily. Rust has returned and yesterday sent me $1,000, Half
a dozen new students since Sunday and twenty calls for bulletins, You
will not of course the Academy bulletin nows When shall we look
for No, 2. "






April 30, 1891

Dr. Goodspsed to Dr. Harper:=

"Your telegram at hand. I send you Mr, Hutehinson's check for
$600, Please write your name on the back of the order 1 enclese and
return it to Mr, Hutechinson, Corn Exchange Bank, Chicego.

lours =nclosing letter from Prof., Merrimesn is at hand, The
Prof. is a level headed man, He is fer superior to you in planning to
do a good thing on a reasonable scale of expenditure, which much commends
him to my mind. L

1 rejoice to hear that you are coming back to see us azain so
00N, Judge Storey has retumned and came in to see me this A.M. T
em unhappily to speak in your place at Gow's church tonight."












T

May 13, 1891,
Dr. Goodspeed to Dr. Harper:=

"Gates has returned and given us an enthusiastiec account of your
triumphs in the south. He says you have captured the south and doubled
the constituency of the University. All this is very encouraging.

We expect our plans and sketches day after tomorcow and the building com=
mittee will meet Saturday. Judge Bailey inquired last night of Charlie
when you would be here. 1 have tried to see him today without success.
Will you come next week or the week after. We ought to decide at once
everything in relation to these three buildings and get the plans and
specifications completed and the contracts let and the buildings under:
way.

I am not certdin that I can get to Cincinnati.  You ought to
be there. We will pay vour expsnses if you will go, and you can take
Chicago on the way there or back and have a Board meeting and close up
the matter of these first buildings. 1 fear 1 must stay at home and
gcollect money. We have collected $141,550 but must get $5,500 more before
the 25th. So 1 may not meet you in Cincinneti."






May 14, 1891

Mr. Gates to Mre Rockefeller:=

"I am daily expecting the schedule of expenses of University
of Chicago for years begimning July 1, 91 and July 1, S2, Dr. Harper has
been busy on it for some time.

Our meetinge in the South were well received there, Dr.
Hgrper in particular made many friends for the University.. Several insti=-
tutions (in Ky., Tenn., Georgim, Texas, etc.) begun negotiations looking
towarde afilliation. Many professors announced their purpose to study in
Chicago during the summer term¢ I think Dr.Harper believes that scores and
ultimately hundreds of young men from the South will take their higher
studies in Chicago. We feel that & new and great field hus been opened up
for the University, with consequences very far reaching and powerful, I
am most rejoiced of all at this, viz., that I now sse c¢learly how we are
going to raise up a new generation of teachers for the South with correct
ideals ofthe teaching art and also of what an institution of learning should
be. This has been our greatest problem and 1 have not hitherto clearly
scen the solution of it.

H4rper's reception was scmething wonderfuls He completely
fascinated and captured those Southern mens He himself told me he had
never anywhere been received with such enthusiasme And I perceive that the
influence has been reciprocal. He himself was greatly moved toward them
in return. He confessed to me thet the loyalty of these men, taking him
with perfect faith on the orthodox sentiments which only he allowed himself
to speak, was the strongest conservative force he has yet met and that he
felt it to be due to the University to keep in touch with them,

We will have our meetings  alternately North and South,

Our report with its clear outline of our poliecy, our purpose to organize

cour whole educational work into a balanced harmonicus and powerful system,

now for the first time boldly and yet tactfully announced, was received

with no less favor than Dr., Harper's exposition of the plans of the Univers=
ity. I learned that in the private conversations of groups of men no words
of criticism were uttered. If now Society and University do not hold the
South in strong and permanent grip snd bless end uplift it as well, it will
be because we comnit some great blunder in future.".evessee


















Dr. Goodspeed to Subsecribers, May 19, 189l1.

"My dear Sir:-

I send this line to @k you to do the
University the favor of anticipating the payment on your
subseription due June lst, and letting us have it CNE WEEK
I ADVANCE.

We now need §6,000. to enable us to complete the
payments on that part of our site which was purchased a
year ago. This sum must be paid before June lst, or TE
FORFUIT THE LANDe-now worth nearly double what we paid for
it. We might perhaps borrow the money we need, but we
wish to meet our engagements in a straight and clean
way. We believe our subseribers would wish us to do this
and will cheerfully help ue to do it. We come to them

‘therefore with the pequest that they will de what they

can for us by the 25th of this month.
If you find it convenient to do this, it will very
gteatly oblige"
























(Copy)
Morgan Park, Il11,, lay 30, 1891,

Dear Mr. Rockefeller:

I send you herewith a copy of the contract between the Seminary
and University, as unanimously agreed upon by both boards,= subject to your
acceptance as a fulfillment of that part of the conditions of your gift of
§1,000,000, which stipulates that there shall be a union. I send also a
form of acceptence proposed by Judge Bailey for your consideration. If
you can sign same, it should be written on the back of the enclosed con-
tract end signed by you, whether in presence of a notary or not I did not
learn. It would seem not. When approved by you the proper officers of
the two boards will execute, according to instructions already received.
When approved - if the contract meets your approval - please return %o Dr,
T. W, Goodspeed, 1212 Chamber of Commerce Building, Chicago, Ill.

OQur work both as to the University and the other institutioms,
throughout the country seemed never so promising or so prosperous as now.
Everything seems to be coming our way. Difficulties seem to adjust them-
selves or vanish with the gentlest touch. I now begin to realize the truth
of what you said to me a year ago, this, viz.: That I had yet much to learn
of the possibilities of usefulness before the Soclety. I am now satisfied
that with gentleness, and patience always to bide our time, we can build up
a system of education at length for Baptists that will hold the balance of
power if not indeed in great measure control the education of our country,
gnd this with far less expenditure of funds from our treasury than would
at first glance be supposed.

I am much pained to learn that you are still under the weather a
little, and I shall not burden you with the details of our affairs. I only
wish to assure you that so far as I know there is not the least thing in
the world to cause you a moment's anxiety. We shall be watchful and alert
at all points, but the ship is now riding steady in a stiff breeze of pros=-
perity, with all hands at their posts doing fine work.

Sincerely yours,
F. T. Gates.

PeSe I am "Smoking my pipe" right along on this colored education
matter, but thus far only with this result, that before meking any sugges=
tione regarding either Richmond Theo. Sem. or the general colored work I
must ask plenty of time, These questions have, I find, a good many sides,
not all of them easily come at. I shall hope to see you on these and
other matters before July lst. Ve expect a Board meeting in June.

r.T.G.
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